

# 大信会计师事务所关于安琪酵母股份有限公司 境外子公司记账本位币变更的意见

2020年11月30日，安琪酵母股份有限公司（以下简称：公司）召开第八届董事会第十九次会议和第八届监事会第十五次会议审议通过了《关于境外子公司记账本位币变更的议案》，本次会计变更需提交股东大会审议，具体内容如下：

## 一、记账本位币变更的概述

### 1、变更事项

公司目前拥有三家境外子公司：安琪酵母(埃及)有限公司(以下简称“安琪埃及”)、安琪酵母(香港)有限公司(以下简称“安琪香港”)和安琪酵母(俄罗斯)有限公司(以下简称“安琪俄罗斯”)，自成立以来分别采用埃镑、美元和卢布作为记账本位币。公司自2020年1月1日起将境外子公司记账本位币由外币变更为人民币。

### 2、变更原因

安琪埃及、安琪俄罗斯是公司的海外生产基地，安琪香港是公司的境外销售平台，会计核算涉及币种主要是当地货币及美元、欧元和人民币。本次变更记账本位币有以下三个方面原因：

#### (1) 有利于准确反映公司的财务状况

境外子公司的资产在项目建设完工时已基本形成，按照当时的历史汇率记账，每个会计期末再以即期汇率折算成人民币。随着当地记账本位币汇率的波动，资产账面价值会相应发生变动。

按照会计准则的规定，固定资产应当按照历史成本进行计量，如果以人民币作为记账本位币可以不受当地货币汇率变动的影响，更加准确地反映公司的财务状况。

#### (2) 有利于客观反映公司的经营成果

境外子公司的负债主要为美元和人民币，期末按照即期汇率折算成记账本位币，与期初的汇率折算差额记入当期损益，当地货币汇率波动会影响境外子公司经营成果的稳定性。

如果以人民币作为记账本位币，可以减少当地货币汇率波动造成的影响，更客观地反映公司的经营成果。

### (3) 有利于公司海外市场定价决策

公司海外市场收入主要以美元和人民币结算，各子公司以当地货币为记账本位币时，存在汇率折算差异，在合并报表层面折算为人民币时，又导致第二次汇率折算差异。公司海外市场定价基础是以人民币计价的成本，以子公司当地货币为记账本位币需要折算成人民币，当汇率变动较大时可能会导致成本失真。

如果以人民币作为记账本位币，可以减少汇率折算，成本数据更真实准确，有利于海外市场定价决策。

## 二、变更内容及日期

因此次变更记账本位币对于以前年度列报净利润的累积影响追溯不切实可行，故本次记账本位币的变更采用未来适用法，从 2020 年 1 月 1 日起开始执行，并采用变更当日的即期汇率将所有项目折算为变更后的记账本位币。

本次变更拟启用财务系统第二货币功能，以人民币为记账本位币，对母公司出具人民币法定报表，以当地货币为境外子公司提供符合当地监管要求的报表。

## 三、会计师事务所的意见

我们认为：本次记账本位币变更是公司结合自身实际的合理变更，符合《企业会计准则》及相关规定。

